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Òåîðåòè÷íè çàäà÷è çà ñïåöèàëíîñò ½Ñîôòóåðíî èíæåíåðñòâî�, 19.06.2022 ã.:

Çàäà÷à 1, (20 òî÷êè)
Âñåêè îò ïðîöåñèòå P, Q è R èçïúëíÿâà ïîðåäèöà îò òðè èíñòðóêöèè:

process P process Q process R

p_1 q_1 r_1

p_2 q_2 r_2

p_3 q_3 r_3

Îñèãóðåòå ÷ðåç ñåìàôîðè ñèíõðîíèçàöèÿ íà P, Q è R òàêà, ÷å äà ñå èçïúëíÿò
åäíîâðåìåííî ñëåäíèòå èçèñêâàíèÿ:

(à) Íÿêîÿ îò èíñòðóêöèèòå p_2 è q_2 äà ñå èçïúëíè ïðåäè r_2.
(á) Àêî èíñòðóêöèÿ p_2 ñå èçïúëíè ïðåäè r_2, òî q_2 äà ñå èçïúëíè ñëåä r_2.
(â) Àêî èíñòðóêöèÿ q_2 ñå èçïúëíè ïðåäè r_2, òî p_2 äà ñå èçïúëíè ñëåä r_2.
(ã) Ðåøåíèÿ, ïðè êîèòî p_2 âèíàãè èç÷àêâà r_2 ïîëó÷àâàò 0 òî÷êè.
(ä) Ðåøåíèÿ, ïðè êîèòî q_2 âèíàãè èç÷àêâà r_2 ïîëó÷àâàò 0 òî÷êè.

Çàäà÷à 2, (20 òî÷êè)
Ïðè ðåàëèçàöèÿ íà ôàéëîâà ñèñòåìà âúðõó òâúðä äèñê ôàéëîâåòå è äèðåêòî-

ðèèòå ñå çàïèñâàò âúðõó ñåêòîðè îò äèñêà. Âðåìåòî çà äîñòúï äî ñåêòîðèòå çàâèñè
îò òåêóùîòî ïîëîæåíèå íà ìåõàíè÷íèòå êîìïîíåíòè íà äèñêà � íàä êîÿ ïúòå÷êà å
ãëàâàòà çà ÷åòåíå/çàïèñ è êàêâà å ïîçèöèÿòà �è íàä ïúòå÷êàòà.

Çàùî ñå ïðàâè ðàçìåñòâàíå âúâ âðåìåòî íà îïåðàöèèòå ïî ÷åòåíå è çàïèñ âúðõó
äèñêà?

Îïèøåòå íàêðàòêî ðåàëèçàöèÿòà è öåëòà íà àëãîðèòúìà íà àñàíñüîðà.



Ïðèìåðíè ðåøåíèÿ

Çàäà÷à 1.

Çà ñèíõðîíèçàöèÿ èçïîëçâàìå ñåìàôîðè f è u, èíèöèàëèçèðàìå ãè òàêà:

semaphore f, u

f.init(1)

u.init(0)

Äîáàâÿìå â êîäà íà ïðîöåñèòå P, Q è R ñèíõðîíèçèðàùè èíñòðóêöèè:

process P process Q process R

p_1 q_1 r_1

f.wait() f.wait() u.wait()

p_2 q_2 r_2

u.signal() u.signal() f.signal()

p_3 q_3 r_3

Èíñòðóêöèÿ r_2 ìîæå äà ñå èçïúëíè ñëåä êàòî ñåìàôîðúò u, êîéòî â íà÷àëîòî
å áëîêèðàí, ïîëó÷è ñèãíàë. Òîâà ñòàâà åäèíñòâåíî ñëåä èçïúëíåíèåòî íà íÿêîÿ îò
èíñòðóêöèèòå p_2 è q_2. Òàêà îñèãóðÿâàìå èçïúëíåíèåòî íà óñëîâèå (à).

Áðîÿ÷úò íà ñåìàôîðà f â íà÷àëîòî å 1, ñàìî åäèí îò ïðîöåñèòå P è Q ùå ïðåìèíå
ðåäà ñè f.wait() è ùå ãî íóëèðà, äðóãèÿò ïðîöåñ ùå ÷àêà ñèãíàë. Òîâà ñòàâà ñàìî
ñëåä èçïúëíåíèåòî íà ðåä f.signal() îò ïðîöåñà R, ñëåä èçïúëíåíèå íà èíñòðóêöèÿ
r_2. Òàêà îñèãóðÿâàìå èçïúëíåíèåòî íà óñëîâèÿ (á) è (â).

Àêî ïðîöåñúò P ïðúâ äîñòèãíå èíñòðóêöèÿòà f.wait(), ùå ñå èçïúëíè ïðåä-
ïîñòàâêàòà íà óñëîâèå (á), ðåäúò íà èçïúëíåíèå íà èíòåðåñíèòå èíñòðóêöèè ùå å
p_2, r_2, q_2.

Àêî ïðîöåñúò Q ïðúâ äîñòèãíå èíñòðóêöèÿòà f.wait(), ùå ñå èçïúëíè ïðåä-
ïîñòàâêàòà íà óñëîâèå (â), ðåäúò íà èçïúëíåíèå íà èíòåðåñíèòå èíñòðóêöèè ùå å
q_2, r_2, p_2.

Çàäà÷à 2.


